

# EL DEFENSOR DE CORDOBA

Redacción e Imprenta:  
Ambrosio de Morales, número, 6

Año XL

Martes 19 de Julio de 1938

Núm. 12.840

Franqueo concertado.  
Apartado de Correos, 31 = Teléfono 2614

## EL MENSAJE DEL GENERALISIMO A LA NACIÓN



Excmo. Sr. D. Francisco Franco Bahamonde  
GENERALISIMO CAPITAN GENERAL DEL EJERCITO Y DE LA ARMADA

Nuestro deseo de publicar íntegro el discurso que ayer pronunció el Generalísimo a las doce ante el micrófono de Radio Nacional, lo que ayer no nos era posible por apremios de tiempo y espacio, se cumple hoy publicándolo íntegro a continuación.

**Espanoles:**  
Al celebrar en este día la conmemoración del Alzamiento Nacional, no glorificamos solo un hecho que interesa a la vida de España. Se trata de una fase de la Historia del Mundo que corona el proceso de la revolución bolchevique, que teniendo por escenario nuestro solar, nos corresponde el paladearlo de una fe, una civilización y una cultura, gravemente amenazadas por los principios reaccionaristas.

Los episodios de nuestras guerras son continuación de aquellos sangrientos sucesos revolucionarios de 1934 que se caracterizaron en Asturias por el desenfreno libertario y en Cataluña por la tentativa, clara y terminante, de una secesión. Ambas nuestras constituyeron la demostración más palmaria de los propósitos en que habíamos de inspirarse los que integramos más tarde el tan fallido Frente Popular español.

### José Antonio

Pocas personas en España se habían dado cuenta hasta entonces de los peligros que nos amenazaban. Sin embargo, un español benemérito sintió la honda preocupación de aquellos instantes y como conociera anticipadamente la revolución que se acercaba, dió la voz de alarma a aquel Gobierno y fué anhelante a ofrecer, con su concurso el de la juventud que le seguía.

Señalo con ello a José Antonio Primo de Rivera, mártir glorioso de nuestra cruzada, el cual, desalentado

me envió entonces su grito de angustia en una bella carta, llena de patriotismo y espíritu de sacrificio, en la que mostraba su desesperanza ante la aflictiva inconsciencia de las autoridades y me exponía la seguridad de que la tragedia rebasaría todas las suposiciones.

Mi consigna fué la de «esperar ajenos, sin perder la fe en el Ejército», y, llegado el instante, si la revolución estallaba, presentarse a las autoridades militares, en la seguridad de que habían de ser aceptados sus servicios.

En aquella fecha memorable el Ejército salvó a España del caos y la ruina, demostrando a los enemigos del orden, a los escépticos y a los derrotistas que en el Cuerpo que creían débil y miedoso, continuaban perennes las tradiciones de lealtad y patriotismo.

Más de dos mil bajas tuvieron en sus filas las fuerzas militares el año 34; pero con su sangre hicieron ver a los dirigentes revolucionarios el rotundo fracaso de sus intentos de destrucción y el vigor de nuestras virtudes.

La juventud española acudió a los lugares del combate, acompañando al Ejército en los servicios de guerra y cooperando con su nota de fe y optimismo al restablecimiento del orden.

### Los propósitos de Rusia

No descansó Rusia en su propósito de desencadenar la revolución en los países europeos, y tras la frustrada en España, preparóse para una nueva y más eficaz etapa.

Seguía en plé la finalidad del Komintern, el derrumbamiento por la violencia del orden social y tradicional de las naciones.

Se anunció a «bombo y platillo» el séptimo Congreso Internacional, convocado para el mes de Julio de 1936

de finido por el comunista francés Cachin, como «la asamblea más responsable de militares revolucionarios que jamás haya existido».

Los fines del Congreso redondearon en los manifiestos internacionales y sobresalen en ellos las siguientes consignas:

- a) Impulsar la táctica del frente único.
- b) Creación del Frente Popular en los países democráticos.
- c) Extensión del movimiento revolucionario comunista a las colonias y en especial a la China y a la India.
- d) Conversión de las guerras imperialistas en guerras civiles.

Todas las naciones y países fueron amenazados por aquel Certamen revolucionario, en el que se superaron las esperanzas que los elementos comunistas habían puesto en él, y tras la consabida glorificación de Stalin, como jefe de la Internacional Comunista y guía de la revolución bolchevique universal, el gran terrorista húngaro Dimitroff, propugó e hizo aceptar la condensa de la táctica sectaria, hasta entonces seguida y calificada de táctica, y la necesidad de ampliar la táctica de combate a otros sectores políticos hasta entonces distantes, sentando así las bases de una movilización internacional sin precedentes, y nuevas alianzas con la creación del Frente Popular, merced a lo que colabrándo con gobiernos de izquierda, les era más fácil desencadenar la revolución roja.

La situación de las distintas naciones europeas, el imperialismo inglés, los países africanos, Oriente y Occidente, son blanco predilecto de sus maquinaciones.

Se corrigen errores, se corrigen defectos, se destacan progresos, se refuerzan los agentes y se renuevan las consignas.

Mientras esto sucede a la vez pública, los concluídos secretos acuerdan cuanto de secreto y criminal debe escapar a la vigilante atención de los informadores extranjeros.

Así se prepara la más grandiosa obra que registra la Historia, contra la soberanía y régimen de los demás países, explotando en liberalismo cada cual que permite, en las más favorables naciones, que un grupo de desalmados pueda fracasar en su Patria hasta convertirse en servidores de Komintern ruso, laborando en perjuicio de su país y en favor del imperialismo rojo, del que transitoriamente se aprovechan.

La nueva táctica tuvo éxitos sin precedentes en nuestra nación; y los que en 1934 fracasaban en sus intentos de adueñarse del poder público, mediante una sangrienta insurrección armada, lograron pacíficamente, en Febrero de 1936, ocupar los resortes del Gobierno, ofreciendo a Rusia la bolchevización de España.

### Nuestra contienda. Cruzada contra el comunismo

Ha aquí porqué nuestra contienda rebasa los límites de lo nacional para convertirse en cruzada, en la que se debate la suerte de Europa y la razón de que el comunismo ruso, que en claro odio no había mantenido relaciones diplomáticas con la república española y el día la claudesca de

los revolucionarios marxistas, aparecieron desde los primeros momentos como aliados incondicionales de los destructores y enemigos de España, a la que enviaba un ejército y tanques y millares de aviones, para con sangre y oro españoles dar a Europa la batalla, que hizo tiempo preparaba en Occidente. Y como no bastasen los españoles rojos, ni los mandos rusos para ganar la empresa se movilizó a los indeseables de Europa, a los hombres sin Patria, hasta arrastrarlos como carne de cañón en unión de aquellos obreros sin trabajo, a los que mintiéndoles cometidos de paz, les fuerzan a empuñar las armas en la más criminal de las empresas.

Este es el secreto que se quiere ocultar: el de las alianzas de los Frontes Populares con la revolución roja.

¡Solidaridad en la traición y unidos por ella en la propaganda!

Hay que evitar que los pueblos sencillos a patriotas se enteren de como se les traiciona. Hay que lanzar consignas y voces calamitosas, como si no existiese una verdad y esta no se abriera paso a fuerza de victorias.

### Un año más de triunfos

Un año más de heroico combatir, un año más de lucha sin descanso, en que al la cordillera cantábrica con sus altos picos y fragosos valles, ni la pirimidica con sus reductos naturales y sus macizos rocosos, ni el imponente Maestrazgo con sus ásperos escollos, ni las nieves del invierno, ni los calores del verano, pudieran interrumpir nuestra cadena de victorias y evitar el rescate a la barbarie roja de más de tres millones de españoles.

Tránsitos que proclaman el heroísmo de nuestras juventudes, a las que, en esta fecha, España ofrece el homenaje rendido de su fervor y de su entusiasmo.

¡Ejército español, que emula la gloria de nuestros viejos Tercios y de sus más preclaros capitanes!

¡Ejército del mar, que de la nada forja la firmeza de las nuevas naves del Imperio!

¡Ejército del aire, que con heroísmo dispensa al infante el laurel de la batalla!

Simbolos sois de la raza y de la juventud española, y yo os envío en este día solemne, con mi fe en vosotros, la fe de nuestra España. De la España nacional y de la España cantábrica... pues en nuestros días de gloria y de triunfo dedicamos los más claros y sentidos recuerdos a quienes padecen al compás de nuestras victorias, viendo aumentados los sufrimientos en la zona sin Ley.

Yo pido a todos el más cariñoso de los recuerdos para estos beneméritos españoles y la más fervorosa oración por las almas de esos héroes anónimos, mártires de nuestra Causa, que en las «checas» y en las cárceles reciben la palma de su glorificación y mueren con el brazo en alto vitoreando a España.

Y en estos momentos de recuerdos

de triunfos, de exaltación de combatientes de homenaje a los caídos, puesto de honor corresponde a los que sucumbieron lejos de su Patria, a los indígenas, solos voluntarios y legionarios extranjeros que, abandonando sus tierras y sacrificando sus hogares, se enrolaron en las fuerzas de la Cruzada para demostrar, en España, cuan grande es la identificación de sus naciones con nuestra Causa y la firmeza de la amistad que nos profesan. Un motivo más del amor que les guardamos.

Triste sino el que acompaña a ese Gobierno rojo, desdichado, que como azote infernal va dejando, a su paso, una estela de crímenes y de sangre.

Más de 70 000 asesinatos registró su paso por Madrid; 20.000 se produjeron en Valencia; 54 000 señalan su estancia en Barcelona.

Horrendos crímenes en la España roja que, como español, rechazo, y que no puedo ser impasible a quienes se llaman hijos de nuestra gloriosa nación. Son obra del Komintern, del jorobado Rosenberg, embajador ruso; de Marty, de Negri y de Alvarez del Vayo, serviles discípulos de los asesinos de su patria y compañeros que se trasladaron a España con los látigos y los verdugos, sus «checas» y demás instrumentos de tortura.

Esto nos impone a todos los españoles el deber de cultivar la memoria. La dura lección no puede perderse y los créditos de la generosidad cristiana que no tienen límites para los engañados y para los que, arrepentidos, vengan de buena fe a nuestro campo, no rebasaran los límites de la prudencia ni permitirán infiltrarse a nuestro lado a los recalcitrantes enemigos de la Patria, que la salud de ésta, como la de los cuerpos, necesita de cuarentenas para quienes proceden del campo apestado.

### «Patriotismo» marxista

¿No os dicen nada los cantos de sirena de la zona roja? ¿No os previenen las suicidas voces de comprensión y confianza? ¿No os causa alarma el aparente patriotismo de las nuevas propagandas rojas? ¿No veis el criminal esfuerzo para arrastrar a la muerte a sus juventudes vencidas y un nuevo artificio para engañar al mundo?

¡¡¡Invasión extranjera!!! ¡¡¡Guerra de la Independencia!!! ¡¡¡Amor a España!!!

Invasión extranjera es la que abre la frontera catalana y da peso a los indeseables internacionales, que saquean y destruyen.

Guerra de la Independencia exclaman quienes ofrecen en venta nuestras tierras y nuestros puertos a la codicia de los imperialismos extranjeros.

Amor a España dicen sentir los que asesinaron a sus hijos, persiguen su fe, destruyen su riqueza, saquean sus Bancos, manchan sus hogares, arrasan los pueblos y dinamitan los templos.

No pueden evocar la Patria los incondicionales de Eibar, los destructores de Guernica, los anarquistas de Carrigades de Ons y los de tantos otros modestos pueblos de nuestras tierras cantábricas; los mismos que más tarde

(Continúa en 4.ª plana).

## Vigilia de Peregrinación

La noche del 23 al 24 del actual, es aniversario de la horrenda profanación de que fué víctima la iglesia parroquial de Fernán Núñez.

En el día fueron asesinados todos los sacerdotes que había en el pueblo.

La Adoración Nocturna de la Remba ha tenido la iniciativa, que aprobó e hizo suya la Junta Diocesana, de celebrar dicha noche una vigilia que se llama de Peregrinación, porque como peregrinos van los de otras secciones.

A las diez será el rezo del Santo Triságio, semitonado, por las calles del pueblo.

A las once comenzará la vigilia, en la que predicará el R. P. Juan de la Cruz, trinitario, capellán de la sección de La Remba.

Palange Española Tradicionalista y de las Jons aspira en definitiva a implantar un sistema económico tan alejado del odio comunista como del egoísmo capitalista y en el que todos los españoles coman, trabajen y se encuentren amparados por una exacta justicia social.

Fernández Cuesta.

## Para los hospitalizados

Dos piadosas señoritas nos han entregado hoy buen número de escapularios de la Virgen del Carmen y algunos Detentes.

Además hemos recibido la siguiente carta que nos complacemos en publicar:

«Espejo a 16 de Julio de 1937.—II Año Triunfal.

Señor Director del DEFENSOR DE CORDOBA

Muy señor mío: Con el curso escolar terminaron las niñas de esta Escuela una docena de pañuelos que con todo entusiasmo y cariño a nuestros hospitalizados envían.

Las niñas Mercedes López López, Petra Sánchez de Murga Reyes y María Pavón P. v. e., en nombre de sus compañeras saludan amablemente a los agraciados con este pequeño obsequio.

Con anticipadas gracias se repite de V. alta. y s. s., Virtudes Díaz del Pino.

Qué vamos a decir sino dar las gracias en nombre de los hospitalizados, a esa maestra y a esas niñas? Que Dios se lo pague.

## Lotería del aniversario y de la victoria

Coincidiendo con la fecha del aniversario del Glorioso Aclamamiento, al culminar la serie de grandes victorias del Segundo Año Triunfal y al iniciarse las definitivas del tercero y último de la Guerra de Redención, se celebrará un magnífico sorteo de grandes premios.

La Lotería Nacional es la mejor organizada del Mundo. Sus grandes premios son famosos en toda Europa. El sorteo del día 20 de Julio se ha establecido sobre amplias bases de generosidad y ofrece atractivos espléndidos. Todos estos alicientes son, sin embargo, inferiores al principal estímulo: el patriotismo.

Del acendrado españolismo de la provincia de Córdoba, se espera gran aportación a este sorteo.

Proporcionar elementos para las obligaciones del Estado Español, es misión confiada a los mejores ciudadanos. En este caso, además, con la posibilidad de convertirse en millonario.

Los grandes premios son:

1 de	Pesetas	2 000 000
1 de	»	1.000.000
1 de	»	500 000
1 de	»	250 000
1 de	»	200.000
10 de	»	12 500
1.212 de	»	125.000
99 cc.	»	1.250
99 »	»	1.250
99 »	»	1.250
99 »	»	1.250
99 »	»	1.250
2 » de	»	20 000
2 » de	»	10 000
2 » de	»	5 000
2 » de	»	2.125
3 999 Re. de	»	250
5.629		6 999 000

La exhibición del billete, o al menos del décimo adquirido, será orgullo legítimo de cuantos sientan a la Patria.

## Exposición catequística

Desde el día 17 del actual está abierta al público la admirable exposición de dibujos catequísticos realizados durante el pasado año escolar por los jóvenes del Aspirantado de A. C. de la sección femenina y masculina, y los niños de las escuelas parroquiales de la de San Nicolás.

Es una colección admirable, en la que se desarrolla todo el contenido de la Doctrina Cristiana: páginas del Evangelio, asuntos de Liturgia, y otra multitud de cosas llenas del máximo interés.

Llamamos la atención de los maestros y catequistas y nos atrevemos a invitarlos en la seguridad de que han de quedar plenamente satisfechos.

La exposición está instalada en la Ermita de la Alegría, calle Menéndez y Pelayo.

Las horas para visitarla son de 9 a 12 de la mañana y de 6 a 9 de la tarde.

## Cultos a la Santísima Virgen del Carmen

Del 16 al 24, a las siete y media, solemne novena, predicando en toda ella el R. P. Bautista Moreno Pablos, carmelita calzado.

Por la mañana, todos los días de la novena, habrá Misa cantada a las ocho.

Miércoles 20 Fiesta del Gran Patriarca y Fundador de la Orden del Carmen, San Elias, Profeta. A las ocho misa cantada.

En San Cayetano.—El mes de Julio se hace todos los días a las siete de la mañana en que habrá misa en el Altar de la Virgen.

Día 20 Festividad del Profeta San Elias, Fundador de la Orden Carmelitana. A las ocho de la mañana misa de comunión para los Terciarios y Cofrades del Carmen. Por la tarde, a las ocho, Exposición mayor, Estación Rosario, Sermón, bendición con el Santísimo y procesión del Santo Escapulario.

San Nicolás.—Con gran solemnidad se celebra en esta parroquia una novena rogativa en honor de la Santísima Virgen del Carmen, a las ocho de la tarde, desde el 16 al 24.

En Santa Ana.—Del 15 al 23 novena que anualmente dedican las Carmelitas a su Excelsa e Inmaculada Madre la Santísima Virgen del Carmen.

A las 6 30 de la tarde se expone el S. D. M., siguiendo el rezo del Santo Rosario y ejercicio de la novena, terminándose con la Reserva y bendición con el Santísimo.

## La concentración de ayer

La concentración de ayer tarde en la Victoria fué grande por todo.

Por la constancia de las autoridades, la del público y la del calor. La del calor fué enorme.

Si citara los nombres de las autoridades civiles y militares ocuparíamos una columna.

Baste decir que estuvieron todas y las jerarquías de Falange y comisiones de todos los cuerpos, institutos, dependencias y organizaciones militares, técnicas y administrativas del Estado.

Además unos miles de falangistas llegados de los pueblos con sus banderas y sus jefes.

Ante ellos pronunciaron vibrantes discursos el lealero y delegado provincial de la C. N. S., Verastegui y el comandante Chichilla, que fueron repetidamente ovacionados.

### NOMBRES DE CALLES

Después de dirigieron las autoridades segundas del público y de las banderas a la Avenida de Canalejas que es ya la Avenida del Generalísimo, y el general Cascajo descubrió la lápida mientras la banda municipal interpretaba el Himno Nacional.

Desfilaron los concentrados ante la lápida, y por el paseo de la Victoria, Concepción y calle Gondomar se dirigieron a las Tendillas, donde el alcalde descubrió la lápida que da a esa plaza el nombre de José Antonio.

Se interpretó «Cara al Sol» y el Himno Nacional.

Se descubrieron también las lápidas de Calvo Sotelo, antigua calle Ayuntamiento; Quijano de Liano, a la Plaza de Sagasta; y coronel Cascajo, a la de Emilio Castelar.

El acto resultó muy hermoso.

El pueblo español necesita su revolución por dos cosas largamente anheladas: primero la devoción de un espíritu nacional colectivo; después la implantación de una base material humana de convivencia entre españoles.

José Antonio.

## Los toros de ayer

Se lidiaron ayer en la plaza de toros seis bichos del Conde de la Corte que en general fueron buenos, sobresaliendo el primero que fué una pera en dulce.

El cuarto por un defecto que tenía en la vista, sob buscaba la querencia de los chiqueros.

¡Última del toro, con la preciosa lámina que presentaba!

Todos cumplieron en varas y agnosos recargar en la suerte con gran empuje.

Manolete ejecutó con el capote lances artísticos y adornados y con la muleta, estuvo en su primero hecho un maestro.

Aprovechó las condiciones del animal nobleza, suavidad y bravura, haciendo una faena, que pudo coronar mejor, si no hubiera abusado demasiado de la fámula.

Lo pasó demasiado y a la hora de la muerte el bicho tenía la cabeza por los suelos.

Tuvo el espada que pinchar varias veces, rematándolo de una estocada. Se le aplaudió y dió la vuelta al ruedo.

En el otro luchó con las malas condiciones del toro y no pudo lucirse, estando breve matado.

Calderón demostró grandes deseos de agradar, toronado con valentía, pero embarullado y torpón.

Su primer toro perdió el pitón de recho, por lo que la lidia careció de interés. Lo mató de un estocazo.

En el otro tuvo la suerte de agarrar una buena estocada, cortando la creja y paseando el ruedo.

Trigueros en su primero estuvo lucido y bien matado. En el que cerró plaza mal.

Fuó cogido aparatadamente, resultando ileso por milagro.

Un picador sufrió la fractura del muslo izquierdo al caer contra la barrera.

Pol.

NUESTRO TELÉFONO ES EL 2-6-1-4

# Lotería Extraordinaria

## 20 de Julio

PREMIO MAYOR

# 2 millones de pesetas

De venta en la Administración de la calle ESPARTERIA

## Almacenes Porrás Rubio

SOCIEDAD LIMITADA

### COLONIALES POR MAYOR

DESPACHOS DE ULTRAMARINOS FINOS:

Casa Central: PEREZ GALDOS, 3, teléfono 1 5-5-8.

Sucursal: CALLE MALAGA, N.º 13, teléfono 1 5-4-8.

Servicio a domicilio

## Fotografía Montilla :: Estudio Artístico ::

### Creación de "Foto-Venus", Fotos Oloros y Orlas de niños

¡LAS FOTOS MAS MODERNAS!

Málaga, 11.

Teléfono 13-47.

CORDOBA

## De Sociedad

Mañana son los días de doña Margarita Hartado, de don Elias Cabrera Caballero, don Elias Flores y de don Antonio Elias Villanueva Jarado.

## Jornadas de verano de A. C.

En peregrinación espiritual de Santiago, organizadas por la Juventud y Aspirantado masculinos del Centro de San Juan, de Córdoba.—11 al 24 de Julio 1938.

Día 20.—A las once de la mañana: Lección de Religión.

A las cinco de la tarde: Conferencia de formación por don Juan Font, Excmo. Obispo Diocesano.

Día 21.—A las cinco de la tarde: Clase sobre temas de A. C.

Día 22.—A las once de la mañana: Consultorio de Moral y ensayo de canto litúrgico.

A las cinco de la tarde: Clase sobre temas de A. C.

Día 23.—A las once de la mañana: Conferencia de formación.

A las cinco de la tarde: Sesión resumen de clases y lecciones.

Día 24.—A las siete de la tarde: Víspera: sermón en la parroquia de Santiago.

A las doce de la noche: Solemne Vigilia en la citada parroquia.

Nota.—1.ª Excepción hecha de las Vísperas y Vigilia del Apóstol Santiago, todos los actos se celebrarán en la sacristía de la parroquia de San Juan.

2.ª Tanto para las bases de A. C. como para las lecciones de Religión, todos los peregrinos asistirán provistos de papel y lápiz para tomar las notas que estimen pertinentes. Para las clases de A. C. servirá de texto el «Curso breve de Acción Católica» de don Vicente Enriquez.

3.ª Los actos durarán próximamente tres cuartos de hora, siendo el último cuarto de hora de índole práctica (preguntas, observaciones, ensayos, etc.)

La Unión Diocesana de la Juventud Masculina de Acción Católica, invita por la presente a dichos actos a todos los jóvenes y aspirantes de Córdoba.

## Francisco Viguera Zurbano

Corredor Colegiado de Comercio

Vaca de Alfaro, 33

(Frente al Banco de España)

## SOMBREROS DE CANAL

recibido nuevo surtido de fieltro y de telas seda. Se reforman bonetes y sombreros.

Casa Diego Ruiz.—Conde de Godomar, 12.

Teléfono 1034.—Córdoba

## Condecoraciones

Burgos.

El «Boletín Oficial del Estado» de hoy publica varios decretos concediendo condecoraciones a las siguientes personalidades:

A S. R. Hermann Goerig, general Fel Mariscal del Reich, alemán y presidente del Consejo de ministros de Prusia el título de Gran Caballero y el collar de la Gran Orden Imperial de las Flechas Rojas.

A S. E. el Sr. Conde Guido Viola Di Campalto, embajador de Italia en España, la gran cruz de la Gran Orden Imperial de las Flechas Rojas.

A S. E. Bernhard Von Stöhr, embajador del Reich alemán, la gran cruz de la Gran Orden Imperial de las Flechas Rojas.

A doña Pilar Primo de Rivera, la cruz de la gran Orden Imperial de las Flechas Rojas.

A doña Mercedes Sanz Bachiller, viuda de Osésimo Redondo, la gran cruz de la Gran Orden Imperial de las Flechas Rojas.

A don Fermín Yzardaga, consejero nacional.

Don José Luna Menéndez, jefe provincial de F. E. T. de Cáceres; el Sr. Conde Paolo Alberto Rossi de Lion Noro, diplomático italiano y a don Adolfo de Langenhelm, la placa de la Gran Orden Imperial de las Flechas Rojas.

A don Giuseppe Luccardi, comandante del real ejército italiano.

Al Sr. C. W. H. Bobb, piloto británico que condujo al Generalísimo de Canarias a Marruecos, la cruz de la Gran Orden Imperial de las Flechas Rojas.

A S. E. Rvdmo. Monseñor Hildebrando Antonutti, Arzobispo de Synada de Riga y exrepresentante de la Santa Sede en España, el título de Caballero y la gran cruz de la Orden de Isabel la Católica.

A S. E. el Conde Galeazzo Ciano di Cortellazzo, ministro de Asuntos Exteriores de Italia, el título de Caballero y el collar de la Orden de Isabel la Católica.

## EL TIEMPO

Observaciones meteorológicas verificadas el día de la fecha en el Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza de Córdoba.

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre,

Idem Idem a la sombra Idem Idem, 40.4.

Idem mínima a la sombra Idem Idem, 23.4.

Agua de lluvia en milímetros,

OBSERVACIONES A LAS SIETE DE LA MAÑANA  
Altura barométrica en mm. a 0°, 751.5.

## El tercer centenario del Fundador del Hospital de Jesús

Calladamente, con la humildad que respira aquella casa donde florecen las virtudes de las Hermanas Hospitalarias de Jesús Nazareno; sin ruidos ni reuniones de Juntas organizadoras al visjo modo; pero con el deseo veheméntísimo de que no pase en silencio la ocasión de recibir la debida gratitud al V. P. Fundador, y con la esperanza puesta en que, El que lo puede todo, ha de hacer pronto que el Proceso Apostólico para acreditar la santidad de Cristóbal de Santa Catalina, vuelva a entrar en actividad y al fin este gran extremeño que en Córdoba realizó su obra insigne, sea subido a las alturas, ha quedado confeccionado el programa de actos conmemorativos de su nacimiento que con la venia de la Superior Autoridad Eclesiástica se han de celebrar en el edificio—Hospital—iglesia—de Nuestro Padre Jesús Nazareno, de esta ciudad.

Los muchos devotos del Titular; los de la Comunidad de Hermanas hospitalarias y los que piadosamente esperan la beatificación del sacerdote Fundador, acudirán con fervor singular en las mañanas y tardes de los días 23 al 25 de este mes a prosternarse a las plantas de Jesús Eucaristía para impetrar de la Trinidad beatísima que pronto sea elevado al honor de la santidad, el héroe de caridad que se dió por entero a los pobres.

En esos días asistirá sucesivamente al altar en las fiestas de la mañana y al púlpito en los actos vespertinos, la Orden de Predicadores, la Orden Franciscana, en su rama capuchina y la parroquia de San Lorenzo, queriendo significar que, de la primera se valló el Venerable para su

dirección espiritual; que a la segunda perteneció, vistiendo el hábito y cordón de los Terceros, y que en la jurisdicción de S. Lorenzo se realizó la grande y edificante obra de caridad evangélica que fué el mayor mérito de Cristóbal de Santa Catalina y que perdura fecunda después de dos siglos y medio.

A más de los actos religiosos solemnísimos que proyecta la Comunidad por el siervo de Dios fundado, se realizará un acto literario en el que ensalzaran las virtudes del Venerable dos sacerdotes y dos seculares, todos elocuentísimos oradores.

También se montarán, para que los templen las personas invitadas, cuantos objetos vienen conservando 265 años las Religiosas, de la pertenencia en vida del Fundador; sus retratos, los cuadros que representan escenas y pasajes de su existencia corporal etc. Todo ello se exhibirá al tiempo que se visitan sus dos sepulcros: el actual y el anterior, y la cueva en que hacía duras penitencias.

Es indudable que el número de devotos del Venerable, entervorizados con estos actos, crecerá; que muchos solicitarán su intercesión ante Dios y obtendrán gracias, y que todos pedirán con fe y perseverarán en la confianza de que dentro de poco en el cielo de la Iglesia brille el nombre de Cristóbal de Santa Catalina, apóstol de caridad en la ciudad de Córdoba y colación de San Lorenzo desde el año de 1673 hasta su muerte en 1690, aureolado de santidad.

El católico que no proteja a nuestra Prensa podrá ser piadoso, pero no estará a la altura de la época. Se asemeja al agricultor que cultiva hoy la tierra según los métodos de siglos pasados.

WINDHORST.

## Delegación de Hacienda

### AVISO IMPORTANTE

A los tenedores de Deuda del Estado del Tesoro y especiales.

Se hace saber a los tenedores de Títulos de la Deuda pública y especiales, que a partir del 20 del actual y de 6 a 8 de la tarde, queda abierto al público, en esta Delegación de Hacienda, y en el Negociado de Deuda Pública, la entrega de las declaraciones juradas acompañadas de los documentos que se interesan, tanto los poseedores de Títulos en rema, como los depositados en los Establecimientos bancarios.

Córdoba 19 de Julio de 1938 III Año Triunfal.—El delegado de Hacienda, Manuel Davilla.

## Gobierno Civil

### COMITE PROVINCIAL ANTITUBERCULOSO

Para el Sanatorio Enfermería. Relación de donantes:

Suma anterior, 1 058 863 25.

Varias jóvenes de la finca «Quitapesares», recaudado en una cruz de Mayo, 35 05 pesetas; don Antonio Espinosa de los Monteros Lara, 100; don Teodoro Espinosa de los Monteros Lara, 100; doña Angela Espinosa de los Monteros Lara, 100; doña Elena Espinosa de los Monteros Lara, 100.

Doña Josefa Navarro Mena, 100; un ecijano, 250; doña Justa Lara Peralta, de Bujalance, 500; Junta Provincial de Abastos, 240; excelentísimo señor Conde de la Cortina, 5 000; señorita Felisa Montilla, 25; don Rafael Ordóñez Barea, 25; don José Vargas Calvo, 200; Ayuntamiento de Villaviciosa, 100.

Suma hasta la fecha, 1 065 739 30.

+

**Don Rafael Sánchez de Cañete y Urbano**  
TENIENTE DE LA 2.ª COMPAÑIA DEL 2.º BATALLÓN DEL REGIMIENTO DE CARROS DE COMBATE N.º 2.—PROFESOR VETERINARIO.  
HA DADO SU VIDA POR DIOS Y POR LA PATRIA EL DIA 12 DEL CORRIENTE, EN EL FRENTE

R. I. P. A.

El Excmo. Sr. General Gobernador Militar; el claustro de profesores de la Escuela de Veterinaria de Córdoba; la Jefatura provincial de Falng. Española Tradicionalista y de las Juntas; sus desconsolado padre don Rafael Sánchez de Cañete Estévez y doña María del Pilar Urbano García; sus hermanos don Antonio y Srta. Pilar; tíos, tíos políticos, primos y demás familia del finado,

Ruegan encomienden a Dios Nuestro Señor su alma y asistan al funeral que se celebrará a las siete de la tarde, mañana 20, en la iglesia parroquial de San Pedro, por cuyo favor les vivirán agradecidos. El duelo se recibe en la iglesia y se despiden en el Cementerio.

+

Rogad a Dios en caridad por el alma de  
**Don Miguel Caballero Pedraza**  
QUE MURIO POR DIOS Y POR LA PATRIA EN UN FRENTE DE COMBATE EL DIA 25 DE JULIO DE 1937

R. I. P. A.

La Misa solemne y Responso que se celebre en la capilla de María Auxiliadora (PP. Salesianos) el día 21 del corriente, a las ocho y media, y las que se celebren en la Real Colegiata de San Pedro, el día 26 a las ocho; parroquia de San Andrés e Iglesia del Santo Angel (Capuchinos), a la misma hora, serán aplicadas por su eterno descanso.

### EL ASEPIO DEL ALCAZAR DE TOLEDO

Por el comandante Martínez Leal Precio ocho pesetas. De venta en la librería del Sagrado Corazón, calle de Gondomar, 12. En el kiosco de Andrés Gracia, Plaza de las Tendillas y en esta Administración, Ambrosio de Morales, 6.

### Aviso

Si es usted suscriptor de EL DEFENSOR DE CÓRDOBA y no recibe algún día el periódico, no silencie la falta y avísenos inmediatamente. Con ello contribuirá a mejorar nuestro servicio y nos ayudará a complacer a todos, que es lo que deseamos.



# CATOLICOS ESPAÑOLES

ROGAD A DIOS

POR EL ETERNO DESCANSO DE

# LOS MUERTOS POR DIOS Y POR LA PATRIA

R. I. P. A.

Orad por las almas de Calvo Sotelo, protomártir de la causa; por la de los generales Sanjurjo y Mola.

Orad por la de todos los jefes, oficiales, clases y tropas de nuestro ejército, del requeté, de falange y de todas las milicias que dieron su vida por Dios y por la Patria.

Orad por los sacerdotes y religiosos que solo por serlo fueron villanamente asesinados.

Orad por todos los hombres, mujeres y niños a quienes el odio luciferino privó de su vida después de martirizarlos.

Por todos los muertos, que no falte una oración en sufragio de ellos.

Es un deber de caridad y patriotismo.

## El Mensaje del Caudillo

(Viene de la 1.ª plana)

de resollar en el Pirineo aragones; todas sus almas, y, simultáneamente, en las mediterráneas poblaciones de Nules y de Barchina dejaron un campo sembrado de ruinas.

Eros vivos a España, esas exco-ciones a la independencia de la Pa-tria, son en el campo rojo el eco de nuestras victorias, el reconocimiento de nuestra verdad y los cantos fene-rarios del comunismo derrotado, sus que en las torres y en cuestas can-cillerías extranjeras suenan a consigna, con la que se trata, todavía de orga-nizar a las masas incautas.

Pero no suelta fácilmente su presa la fiera derribada, y así como los reptiles, seccionada, herida de muerte, se debate y aún destila su veneno y su mal.

Nada pueden esperar los rojos de la lucha en el frente, cien veces de-rotados. Por ello, en su desespera-ción y su quimera pretenden hacer blanco de sus tiros a los que creen puntos débiles de nuestra resegur-día, explotando la caballería que previde en el Gobierno de nuestros pueblos y ciudades.

### Maniobras enemigas

Órdenes de infiltración en nuestras organizaciones, viles consignas para nuestra retaguardia, halago de pasio-nes, hábil captación de ambiciones bastardas, todas las maquinaciones de una propaganda sutil, se estreñan ante la recta rampante de nuestro Movimiento y el buen sentido de las masas populares.

Esta conducta de los enemigos de la unidad y de la grandeza de Espa-ña, no desaparecerá con la guerra, antes al contrario, es su medio la paz, en que consideran su trabajo menos pelgoso y más provechoso las ocasio-nes de debilidad y de concupiscen-cia. Por ello tiene que ser mayor nuestra vigilancia y el cuidado de la pureza de nuestro credo.

Un siglo de añejas y decadentes catambres de régimen de partidos, de esfuerzos baldíos, de irresponsabi-lidades políticas y de luchas intestina-s, que estropeaban la división y el fraccionamiento de la Patria, ha col-mado la mansedumbre de un pueblo

que ansía liberarse de tan profundas lacras.

### Nuestro movimiento

Al sistema de apetitos y d'instelas políticas opone el Movimiento nacio-nal el desinterés y la austeridad de sus miembros; a la irresponsabilidad política de los partidos liberales, su sede la unidad de nuestra Cruzada, orgánicamente constituida; a un Esta-do neutro y sin ideales lo sustituye el misional y totalitario que orienta al pueblo, señalándole el camino, por el que lo conduce, sin vacilaciones ni retrocesos, y no como la masa infor-me, de que son representantes las manifestaciones liberales, que tienen mucho de zoco o de empujadora ro-mería en las que multiplicándose las direcciones, se para y se tropieza. La nuestra es marcha organizada, ligera y con orden, en formación disciplina-da, con ritmo y con compás. ¡Que si en los primeros tiempos fué torrente impetuoso que se abrió camino, hoy tiene ya su cauce y por él discurre su corriente caudalosa, fecundando a España!

Y en esta marcha jerárquica, pero a la vez irresistible en su poder, al cabe-alto en el camino al el triple al el desvío.

Y si algunos, al servicio encubierto de los enemigos de la unidad y gran-deza de España, o infiltrados del vi-rus liberal, murmuran que esto no es nacional o que es pagano, les ofrece-mos la ejecutoria del Estado español de nuestros siglos de oro, con su ca-rácter misional y su cadena de idea-les que fueron la base de su Imperio, el cual cae y se derrumba cuando se pierden aquellas sublimes aspiracio-nes, cuando el Estado se vuelve indif-ferente y cuando a la cabeza pensa-te del Caudillo suceden las asambleas deliberantes de hombres sin respon-sabilidad, en que el extranjerismo se adueña de España y es causa de nues-tra decadencia.

### Vicios del viejo sistema

Por ello, a los que perseveran en los vicios del viejo sistema, les apar-taremos; que la España, en «unidad y en orden», la que tuvo el yugo y las flechas por emblema, la de un Caudillo responsable y carácter misional, es la España grande de nuestras tra-

diciones, de características netamen-te españolas, que hoy adoptan los pueblos que caídas su futuro Imperial. Son tales los problemas que se pre-sentan en la vida moderna de los países que no se pueden abordar con una nación esclavida o poleada. Es necesario la salud y si esta se impo-ne en todos los pueblos que quieren resolver sus problemas de existencia, ¡qué no necesitará España, que cala de la más dura prueba que registra la Historia!

### Necesidad histórica

Nuestro régimen no es, pues, ni un capricho ni una fórmula artificiosa de organización. Es una necesidad histórica, indispensable a la propia existencia de la Patria.

Hay que soldar al pueblo, dividido por los partidos; hay que unir medio siglo de separaciones; hay que borrar los prejuicios de la lucha de clases; hay que hacer una justicia; hay que educar a un pueblo y separar a nues-tras juventudes de resabios liberales; hay que elevar los principios del Mo-vimiento, tan contrario a los que le rodearon en su adolescencia, y por ello, para salvar a España, tenemos que poner mano dura sobre los des-víos de la juventud, si alguien se apartase de la línea marcada.

Es necesario, también, que todos los españoles se convanzan de nues-tra revolución nacional, que realiza mos respetando los preparativos de la continuidad y el orden, que asegu-ra los progresos sociales, por la mul-tiplicación de la riqueza, el rendi-miento en el trabajo y la revaloriza-ción y mejora de la producción. Del viejo Estado solo habrán de salvarse sus valores, sus fuentes de energía y sus virtudes de raza.

### Lo religioso y lo militar

No es nuestro Movimiento el resur-gir de privilegios que, como injustos, cayeron, y por podridos ha tiempo que fueron enterrados. Es la valora-ción y selección de un pueblo en el camino de su propio valer y de sus virtudes.

La austeridad, la moral y el trabajo serán las características de los nue-vos jefes. No hemos de medirlos por su cuna o por su posición, sino como las Ordenes morásticas, en que las prerrogativas y la alcuria desapare-cen bajo su uniforme común de los servidores de la fé.

Es la fraternidad humana que tiene su más honda tradición en los pre-ceptos de nuestros Santos Evange-lios.

Si hemos, pues, de culdar del valor moral de nuestros jefes y de nuestros hombres, no os extrañéis que, en el camino del servicio tengamos que apartar a quienes no llevan el cora-zón puro; pues es que así lo exige la garantía de la dirección de nuestra masa.

El espíritu de crítica y de reserva es cosa liberal, que no tiene arraigo en el campo de nuestro Movimiento, y os repito una vez más, que su tó-nica es militar y morástica, y a la disciplina y patriotismo de aquella ha de unirse la fé y el fervor reli-gioso.

El Movimiento tiene una ética y no puede ser militante quien no sienta su moral. De nada sirve una camisa azul si no tiene un corazón leal y amaño de la Patria, ni una boina roja que toque una cabeza, si en ella se encierran bastardía y reserva.

Austeridad y virtudes que brillan en la juventud militar que lucha en los frentes de batalla y que es flor de nuestro Movimiento.

### El camino de España

Este es el camino de España donde el arado de nuestra Causa va traza-do los amplios surcos, rectos y f-cua-dos, en el que se siembra la semilla fecunda y seleccionada de nuestro Movimiento.

Doctrinas e ideales, que no son ar-bitrarios ni caprichosos, pues recogen los anhelos patrióticos de una juven-tud heroica los dictados de la Historia y el mandato de nuestros muertos.

Es su nombre y en el sagrado de España, dep sito hoy esta semilla en el surco profundo que han abierto la-victorias de nuestro Ejército glo-rioso.

¡Españoles todos! ¡Arriba España! ¡Viva España!

## Un retrato de Cascajo

El digno presidente de la Diputa-ción, don Eduardo Quero Goldoni, ha recibido hoy un retrato de gran tama-ño, del ilustre general gobernador, don Ciríaco Cascajo Ruiz, en el que figura la siguiente dedicatoria:

18 de Julio de 1938

En esta fecha de tan grata memoria para los que, con nosotros, intervi-nimos directamente en el Movimiento Salvador de España: dedico un re-cuerdo a los caídos, entre los que tú cuentas con tantos familiares y grito con toda la efusión de mi alma. ¡Arriba España!!

CIRIACO CASCAJO,  
(Publicado)

No hay que ponderar cómo ha reci-bido este recuerdo el señor Quero, por lo que es y por lo que significa.

El señor Quero, presidente actual de la Diputación, es antes que Presi-dente, Militar.

Como militar procedió en sus arengas y en sus órdenes el 18, y continuó el 19 y siguió todo el tiempo que fué preciso en aquella difícil etapa.

Es el mando quien lo reconoce y lo recuerda justamente ahora.

Los que tenemos una clara visión y un recuerdo de aquellos días, sabemo-s muy bien cuánto debe Córdoba al general Cascajo, cuánto debe Cór-doba al señor Quero y cuánto debe-mos todos a quienes en aquellos días escribieron su nombre en la historia cordobesa, sin otro anhelo ni otro propósito que servir a España y cam-plir con su deber.

## España en Praga

Ayer por vez primera con ocasión del segundo aniversario del Movimiento Nacional ha ondeado la glo-riosa bandera bicolor en el edificio de nuestra representación en Praga, con este motivo el agente general de Es-paña en Checoslovaquia Sr. Sarz y Tovar ha enviado al general Jordana un telegrama reiterando su inquebran-table adhesión y la de la colonia es-pañola en dicho país al jefe del Esta-do y al Gobierno Nacional.

## Otro héroe cordobés

† Tenemos noticia de otro hé-roe cordobés que ha dado su vida por Dios y por la Patria en un frente le-vantino de combate, don Rafael Sán-chez de Cañete y Ubuo que era profesor veterinario, sirvió desde los primeros momentos en el frente de combate.

En la actualidad era teniente de la segunda compañía del segundo bata-llón del regimiento de carcos de com-bate número 2.

Las noticias que del frente se reci-ben dicen de su ardimiento y valentía hasta que ofreció su vida por la Patria. Mañana a las siete de la tarde será en la parroquia de San Pedro el fane-ral por su alma.

U a nosotros: a sus padres y herma-nos en el dolor y también en la ora-ción por su alma.

## Miscelánea

### Los reyes de Inglaterra

London.

Salleron para Francia los s.bera nos ingleses con su équito.

### Muerte de una reina

Bucarest.

La reina María de Rumania, cuyo estado de salud empeoró en las últi-mas 24 horas, falleció ayer a las 18 horas.

### Telegramas

En el ministerio del Interior se re-ciben numerosos telegramas de felicitación y muestras de adhesión a don Ramón Serrano Súñer, con motivo del discurso que el domingo pronun-ció en Ceuta.

### De estas fechas

Se reciben telegramas de toda Es-paña, dando cuenta de misas de cam-paña, concentraciones y actos diver-sos.

La prensa de Italia y de Alemania, dedica artículos a ensalzar a Franco y conmemorar estas fechas.

## En Roma

Se celebró ayer un solemnísimo acto en la Iglesia española, con asistencia de nuestras dos embajadas y la colonia española.

Luego hubo recepción en el Quiri-nal, habiendo García Conde en elogio del Duce y de Franco.

En la embajada del Vaticano hubo recepción y el señor Yáguas recordó las palabras del Papa de que oraba y hacía orar diariamente por España.

## Buenos Aires

Hubo fiesta en la Catedral Asistió la colonia española.

Luego banquete de plato único.

Habieron Eduardo Marquina, el Conde de Guadalhorca, el represen-tante de la verdadera España Logon-dí y doña María Masztu que r-cordó a su hermano don Ramiro.

## Vida religiosa

SANTORAL. — Día 20. Santos Paulo y Sisenardo, mártires de Córdoba.

Misa latín, segunda oración de San Jerónimo, tercera de Santa Mar-garita. Dob'e, rojo.

### JUBILEO

Jubileo circular de las 40 Horas: En Santa Marina.

Esclavas. — Todos los días se pue-de visitar en esta Iglesia al Santísimo.

San Hipólito. — Los actos de culto durante las obras serán en la sacristía todos los días, menos los festivos que serán las misas en el patio.

La vela al Santísimo comenzará después de la misa de 11.

Las rogativas a las 8 de la tarde.

### APOSTOLADO DE LA ORACIÓN

Intención general del mes de Julio bendicida por Su Santidad.

La preparación de los niños para la primera comunión, cuanto antes.

Intención misional: Por los 43 mi-liones de habitantes de las misiones de Java.

## Militares

### HABILITADOS

Han sido habilitados para ejercer el cargo de comandante de Infantería don Ignacio Aullón Pereda y de veter-inario mayor don Adolfo Herrera Sánchez.

## Notas de la provincia

### ARROLLADO POR UN AUTO

Comunican de Fernán Núñez, que al pasar por la calle José Canalej s un coche que conducía Alfonso Ruiz Serrano, atrcpelló al niño de tres años José Luque Serrano, causándole una herida en el parietal izquierdo de pronóstico reservado.

## Noticias

### INDULGENCIAS

Mañana se ganan dos indulgencias plenarias visitando la Iglesia de San Andrés y orando por los santos Paulo y Sisenando, mártires de Córdoba.

### COLECTA

El día de Santiago, 25 del actual, habrá una colecta para la Cruz Roja Española.

Mañana, si Dios quiere, explicare-mos esta colecta, justa, legítima, pa-triótica y necesaria.

Las banderitas de papel no tendrán precio determinado.

Habrán banderitas de honor contra entregas de 5, 10 o 25 pesetas.

### INCENDIO

En la estación de Cercadilla se pro-dujo un incendio en un vagón, que-mándose bidones de aceite vacíos.

### CASA DE SOCORRO

Han sido curados:

Rafael Rodríguez Armenta, de 3 años, de herida en la región frontal. Dolores Cruz Castillejo, de 28 años de erosiones en el antebrazo dere-cho.

Mánuel Martín Velasco, de 9 años, de erosiones en diferentes partes del cuerpo.

Casana DENTISTA  
Marqués de Boil, 2. CORDOBA

## PARTE OFICIAL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

PARTE DE GUERRA CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL

GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DÍA

18 DE JULIO DE 1938

Ha continuado hoy el avance de nuestras tropas en los frentes de Teruel y Castellón, habiéndose vencido cuantas resistencias intentarou oponer los rojos, que también hoy han sufrido muy ele-vadas pérdidas.

Ha quedado en nuestro poder la carretera desde Fuentes de Rubielos a Zocaina, habiéndose ocupado sobre ella el pueblo de Portes de Arenosa y quedando liberada la gran extensión de te-rreno situado al Noroeste de la misma.

Más al Sur se ha ocupado el pueblo de Olba, en la provincia de Teruel, y el de Villanueva de la Reina en la de Castellón, ha-biéndose cruzado el río Mijares y conquistado otras importantes posiciones en el sector de El Toro.

En el de Suera se ha derrotado asimismo al enemigo, abrien-do brecha en toda la profundidad de su posición de resistencia y ocupado el pueblo de Jínque y varias posiciones del Sureste del mismo.

Los rojos han dejado en todos los sectores en que se ha com-batido gran número de cadáveres y mucho armamento, todavía sin clasificar.

El número de prisioneros conocido hasta ahora pasa de tres-cientos en el día de hoy.

### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Ayer fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Alicante y algunas estaciones de ferrocarril, en las que había trenes o vagones con material de guerra.

Hoy ha sostenido nuestra valiente Aviación dos combates aé-reos, obteniendo dos grandes victorias, pues logró derribar en el primero cinco «Curtis», ocho «Boeing» y dos cazas más, y en el segundo tres «Boeing», siendo el total dieciocho los aviones ro-jos abatidos.

Han sido bombardeadas las estaciones de Segorbe y Saneja y se han causado incendios en un polvorín al Noroeste de Segorbe.

Salamanca 18 e Julio de 1938.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E.—El general jefe de E. M., FRANCISCO MARTÍN MORENO